

# 寻根问祖 以棋会友

□洛报融媒记者 孟山 通讯员 涂晓洛

枝繁寻根脉，归鸿洛水边。昨日，世界客属第33届恳亲大会“洛阳文旅杯”海内外围棋名人邀请赛在洛阳开幕。海内外120余名棋手共聚一堂，寻根问祖，以棋会友。

此次“洛阳文旅杯”海内外围棋名人邀请赛，聚焦“寻根”，突出“共融”，彰显河洛风韵、客家风情，将为全世界客属乡亲寻根拜祖、交流合作、共谋发展

搭建良好平台。

本次大赛为期两天半，分为公开组、名人组、元老组、特邀组4个组别。在比赛之余，主办方将组织棋手参观洛阳历史文化遗迹，考察洛阳近年的发展成就。在开幕式上，主办方还向海外宾朋发出诚挚邀约：欢迎来洛阳做客，在应天门眺望历史，到洛邑古城穿越古今，去大谷关寻根问祖，到西工小街品味美食，徜徉于星罗棋布的体育公园，感受千年古都的青春脉动。

世客会围棋赛嘉宾访谈

## 洛阳的魅力令人神往

□洛报融媒记者 孟山 通讯员 涂晓洛 文/图

昨日，世界客属第33届恳亲大会“洛阳文旅杯”海内外围棋名人邀请赛在洛阳开幕。记者随机采访了几位围棋赛嘉宾，听听他们对洛阳及这次赛事的看法。



俄罗斯棋手聂权

### 洛阳的魅力令人神往

“大家好，我的中文名字叫聂权，家在俄罗斯圣彼得堡。很高兴来洛阳参加围棋比赛。”在世客会围棋赛现场，48岁的聂权一口流利的中国话让人惊讶。

聂权在俄罗斯的一家中国公司从事中文翻译工作。他11岁学习围棋，逐渐迷上中国文化，后来在大学时代选择了中文专业，曾在北京一所高校留学。

“我对神秘的中国文化非常感兴趣。”他说，尤其是传统文化，比如中国古代棋类运动、中国语言文化甚至周易文化等，他都有所涉猎。围棋则是他相伴终身的良师益友。

作为中国围棋的发源地之一，洛阳的魅力让他神往，这也是他两次来洛的重要原因。



省围棋协会主席马望

### 用国际视野办赛 讲好洛阳故事

“本次比赛在海内外华人圈引起了反响，希望洛阳继续擦亮围棋这张城市名片。”昨日出席大赛开幕式的河南省围棋协会主席马望对洛阳围棋寄予期待。

他说，围棋别称“河洛”，起源于河洛大地，在洛阳有着悠久的历史。截至目前，洛阳的职业棋手有46位，职业总段位达到160段，在全国地级市中排名第一。

本次围棋比赛大家共聚洛阳，以棋会友，领略千年历史文化，品味特色美食，感受神都风采。

希望洛阳今后多举办具有国际影响力的围棋赛事。用国际视野办赛，讲好洛阳故事。



围棋女子冠军黄焰

### 以围棋为纽带 促进国际民间交流

“受邀参加大赛，非常荣幸。洛阳是一座充满活力和开放包容精神的城市。”今年59岁的黄焰是职业围棋五段，曾夺得首届中国女子名人战冠军，现为韩国棋院职业棋手。此次她应邀带领3名韩国棋手来洛参赛。

黄焰说，中韩两国的民间围棋交往频繁。许多韩国围棋爱好者，因而学习中文，有的还成了“中国通”。由于围棋的缘故，洛阳在韩国也非常有名。许多韩国选手通过武侠小说里的情节，认识了解洛阳，让黄焰萌生了促进两国人民交流的想法。

黄焰说，沉浸式体验洛阳的历史文化，并将这些美好的经历带回去，许多韩国友人成了洛阳文化的宣传使者。她说，会继续发挥个人特长，在青少年培养、围棋文化传播等领域促进民间往来，让围棋不断加深两国人民的情谊。



## 赏阳朔秋景 忆洛阳春光

□洛报融媒记者 李晓楠

昨日，由洛阳日报社等十四家媒体共同策划发起的“客家之源 万里寻踪”十四城联动大型融媒体报道活动走进桂林阳朔开展直播，以《客家碧玉 山水阳朔——从遇龙河到漓江，曾经的他乡已成家乡》为题邀线上网友共赏桂林山水，探寻阳朔客家人的家族记忆。

桂林风景异，秋似洛阳春。金秋十月，有“小漓江”之称的阳朔县遇龙河两岸山峰青秀迤迤，岸边绿草如茵，搭载游客游览山水风光的竹筏往来不绝。来自阳朔的主持人婷婷就乘船在遇龙河上为网友直播。

“阳朔的客家人主要聚居在金宝乡，另有少数客家人分散居住在高田镇和白沙镇，总人数有1万余人。他们多数人的祖先在200年至300年前，从河南、广东、江西、福建等地迁徙而来。”婷婷说。

在直播中，为活动撑竹筏的船工陈师傅就是一名来自金宝乡的客家人。陈师傅说，自己2000年开始

在阳朔撑竹筏，遇龙河上有不少和自己一样的客家人，随着阳朔旅游业的发展，船工的收入越来越高，旺季时每个月可赚1万多元。

欣赏了“小家碧玉”的遇龙河，直播镜头又转向漓江边，主持人鹏程带大家领略“大家闺秀”的漓江风情。鹏程介绍，在阳朔1万余名客家人中，有300余人从事旅游相关行业，为阳朔城市建设和发展贡献着自己的力量，漓江边一家酒店的老板陈忠平就是其中之一。

走进陈忠平的酒店，院落中仍有鲜花盛开。步入酒店露台，20元人民币同款景点映入眼帘。“好山好水好地方！”“想家了。”……看到阳朔秋季如洛阳春天般的美景，直播间的网友纷纷在互动区感叹。

乘着阳朔文旅发展的东风，不少阳朔客家人用勤劳与智慧改变了自己的命运，也极大地推动了阳朔的经济发展和进步。在阳朔这片热土上，客家文化正以其独有的魅力绽放光芒，成为连接过去与未来、本土与世界的一座桥梁。

## 《客家河洛溯源研究》《客家姓氏河洛溯源》新书在洛阳首发

□洛报融媒记者 蒋颖颖

本报讯 昨日，在世界客属第33届恳亲大会开幕之际，《客家河洛溯源研究》《客家姓氏河洛溯源》两部新书在洛阳首发。

《客家河洛溯源研究》由洛阳学者贾殿强编，由从历届洛阳客家文化论坛征集的论文和全国客家文化

研究精品论文中遴选的具有代表性的论文合辑而成。该书立足于“溯源”，着眼于“探究”，系统论证了“客家民系，根在河洛”的基本论断。

《客家姓氏河洛溯源》由贾殿强编著，该书通过对96个客家姓氏追本溯源微观考察，实证了“客家姓氏，根在河洛”。